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Η παιδαγωγική για νοητικά καθυστερημένα άτομα, όπως πληρο-
φορούμαστε από το παρόν βιβλίο, έχει μακρόχρονη ιστορία. Και
όμως μπορούμε να τη χαρακτηρίσουμε ως τον νεότερο κλάδο της
ειδικής παιδαγωγικής, που κατά βάθος αναπτύχθηκε μόλις στις
μέρες μας. Η φαινομενική αντίθεση μεταξύ μιας μακράς παρά-
δοσης και ενός ξεκινήματος που τοποθετείται μόλις στις τελευ-
ταίες δεκαετίες είναι εύκολο να εξηγηθεί. Τα άτομα με νοητική κα-
θυστέρηση –παιδιά ή ενήλικοι– έχουν τόσο φανερή ανάγκη για
βοήθεια που αυτή πραγματικά τούς παρεχόταν από τότε που
υπήρξαν συστηματικές προσπάθειες έμπρακτης αγάπης του πλη-
σίον. Μολονότι στην πορεία των αιώνων σε αυτή την ομάδα αν-
θρώπων προσφέρθηκε κάθε είδους βοήθεια, η οποία έλαβε τις
πιο διαφορετικές θεσμικές μορφές, στο παρόν επιφυλάχθηκε η
μοίρα να δει και να αναλάβει το υπό τη στενή έννοια παιδαγω-
γικό καθήκον που θέτει η πραγματικότητα. 

Ο 20ός αιώνας είναι προφανώς, από πολλές απόψεις, καλύ-
τερος από τη φήμη του. Η παιδαγωγική για άτομα με νοητική κα-
θυστέρηση γεννήθηκε πράγματι μόλις τον 20ό αιώνα, και μάλι-
στα στο δεύτερο μισό του, με εξαίρεση μερικές παλαιότερες προ-
σπάθειες, προπάντων στο εξωτερικό. Αξιοσημείωτο είναι επίσης
ότι η πρώτη ώθηση για την ανάπτυξη της παιδαγωγικής των νοη-
τικά καθυστερημένων ατόμων δεν ήταν έργο επαγγελματιών παι -
δαγωγών, αλλά οφείλεται σε γονείς και στρατευμένους μη ειδι-
κούς. Η ανάπτυξή της δεν μπορούσε φυσικά να προωθηθεί χωρίς
ειδικούς, ιδιαίτερα χωρίς ειδικούς από συγγενείς κλάδους, όπως
είναι η παιδαγωγική για άτομα με μαθησιακά προβλήματα. Συμ-
μετείχαν επίσης εκπρόσωποι των κλάδων που έτσι κι αλλιώς είχαν
να κάνουν με νοητικά καθυστερημένα παιδιά, όπως παιδίατροι,
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ψυχίατροι εφήβων και νομικοί. Το αρχικό έναυσμα ωστόσο δεν
ήλθε, όπως είπαμε, από τους ειδικούς, αλλά από μη ειδικούς που
αφιερώθηκαν σε αυτή την υπόθεση. 

Η συνολική εξέλιξη είναι ήδη εκπληκτική και απαιτεί με τη σει-
ρά της μια εξήγηση. Αν δούμε τις μορφές αναπηρίας γενικά, δια-
πιστώνουμε ότι οι βαριές μορφές παρατηρήθηκαν πρώτες, γι’ αυ-
τό και η συστηματική προώθηση άρχισε νωρίτερα και πραγμα-
τοποιήθηκε με μεγαλύτερη ένταση απ’ ό,τι οι πιο ελαφρές μορ-
φές. Η παιδαγωγική για κωφούς αναπτύχθηκε πριν από την παι-
δαγωγική για βαρηκόους, η παιδαγωγική για τυφλούς πριν από
την παιδαγωγική για άτομα με προβλήματα όρασης. Όσον αφο-
ρά όμως τον μεγάλο αριθμό των νοητικά καθυστερημένων, η
παιδαγωγική των ατόμων με μαθησιακά προβλήματα εδραιώθη-
κε πολύ ενωρίτερα από την παιδαγωγική για νοητικά καθυστε-
ρημένα άτομα. 

Ο λόγος είναι πολύ απλός. Επί αιώνες, τα άτομα με νοητική κα-
θυστέρηση δεν θεωρούνταν ικανά για εκπαίδευση. Οι συνέπειες
είναι σαφείς: όποιος δεν είναι ικανός να εκπαιδευθεί δεν μπορεί
να έχει τέτοια αξίωση, και κανένας δεν μπορεί να κατηγορηθεί ότι
δεν έθεσε σε κίνηση ανάλογες εκπαιδευτικές διαδικασίες όταν η
βασική ικανότητα για μάθηση απουσιάζει. Από αυτό το σημείο ξε-
κίνησε πράγματι και η αναμορφωτική κίνηση, από την αναγνώ-
ριση δηλαδή ότι αυτά τα παιδιά είναι ικανά για μάθηση, επομέ-
νως και για αγωγή και εκπαίδευση, έστω σε περιορισμένο βαθμό.
Αν όμως αυτά τα παιδιά είναι ικανά να εκπαιδευθούν, μπορού-
με να τους στερήσουμε τη δυνατή και αρμόζουσα εκπαίδευση; 

Γι’ αυτό στα πρώτα βήματα των επιστημονικών προσπαθει-
ών για μια παιδαγωγική των νοητικά καθυστερημένων ατόμων κυ-
ριαρχεί η συζήτηση όχι μόνο για την ικανότητα εκπαίδευσής τους,
αλλά και για το δικαίωμά τους στην αγωγή και την εκπαίδευση.
Στο δικαίωμα για αγωγή και εκπαίδευση του παιδιού αντιστοι-
χεί, από την άλλη μεριά, η υποχρέωση των γονέων και των δα-
σκάλων, όπως και της κοινωνίας γενικά, να βοηθήσουν αυτά τα
παιδιά να αποκτήσουν πραγματικά αυτό το δικαίωμα. Έτσι, οι κα-
νονιστικές σκέψεις, οι αντιπαραθέσεις γύρω από αξίες και ανθρώ-
πινα δικαιώματα καθώς και τις αντίστοιχες υποχρεώσεις παίζουν
μεγάλο ρόλο κατά την οικοδόμηση μιας επιστήμης. 
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Είναι και αυτό ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της παιδαγωγικής
των ατόμων με νοητική καθυστέρηση. Η επιστήμη ασχολείται βέ-
βαια με άλλα ζητήματα. Ερευνά τον τομέα της πραγματικότητας
που της αντιστοιχεί, εξετάζει συσχετισμούς για να βρει τι θα συμ-
βεί αν πράξουμε αυτό ή εκείνο. Τουλάχιστον όμως η γερμανόφω-
νη παιδαγωγική για νοητικά καθυστερημένα άτομα δεν ξεκίνησε
ερευνώντας εντονότερα την πραγματικότητα του παιδιού με νοη-
τική καθυστέρηση, αλλά με συζητήσεις και σκέψεις: για δικαιώ-
ματα και υποχρεώσεις, τα δικαιώματα των νοητικά καθυστερημέ-
νων ατόμων και τις υποχρεώσεις όλων μας απέναντί τους. 

Μπορεί κανείς να αμφιβάλει για το κατά πόσο η διαμάχη για
αξίες και κανονιστικές αρχές αφορά την επιστήμη. Δεν μπορεί
όμως να αμφισβητήσει ότι μια τέτοια συζήτηση είναι αναγκαία
για τη θεμελίωση της παιδαγωγικής των νοητικά καθυστερημένων
ατόμων (όπως εξάλλου και για κάθε άλλη παιδαγωγική). Κατ’ αυ-
τά υπάρχουν δύο δυνατότητες: ή αντιλαμβανόμαστε την επιστή-
μη ως εξαιρετικά ευρεία έννοια, οπότε αυτή συμπεριλαμβάνει και
τη συζήτηση για αξίες και κανονιστικές αρχές, ή επιλέγουμε μια
στενή έννοια της επιστήμης, οπότε η παιδαγωγική χρειάζεται ένα
θεμέλιο έξω από τα όρια της κάθε επιστήμης. Ένας επιστημονι-
κός κλάδος που βρίσκεται στη φάση της γένεσής του, όπως συμ-
βαίνει με την παιδαγωγική για νοητικά καθυστερημένα άτομα, κα-
λό είναι φυσικά να ξεκαθαρίσει αυτά και άλλα παρόμοια βασικά
ερωτήματα. 

Αυτό δυστυχώς παραλείφθηκε σε μεγάλο βαθμό. Για πολλούς
συγγραφείς της πρώτης φάσης, αρκετά άλλα ζητήματα ήταν
ασφαλώς σημαντικότερα από την επιστημονικότητα της νέας
τους επιστήμης. Όσο και αν αυτό γίνεται κατανοητό, οι επιπτώ-
σεις του δεν παύουν να είναι αρνητικές. 

Ο συγγραφέας του παρόντος βιβλίου, Dr Christoph Anstötz,
είναι πτυχιούχος δάσκαλος θεραπευτικής παιδαγωγικής του Πα-
νεπιστημίου της Κολωνίας. Ανήκει στη νεότερη, δηλαδή στη δεύ-
τερη γενιά των προσωπικοτήτων που επιδιώκουν να αναπτύξουν
μια επιστημονική παιδαγωγική για νοητικά καθυστερημένα άτο-
μα. Ολόκληρη η επαγγελματική και επιστημονική του εξέλιξη έχει
σφραγιστεί από την εργασία του στη νοητική καθυστέρηση. Ο
Anstötz προσπάθησε να προσφέρει στην παιδαγωγική για νοη-
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τικά καθυστερημένα άτομα μια εμπειρική βάση, αλλά και να ανα-
πτύξει με σαφήνεια τις κανονιστικές της προϋποθέσεις, προκει-
μένου αυτή να εξελιχθεί σε ένα επιστημονικό πεδίο που θα βρει
τη θέση του στον κύκλο των άλλων επιστημών. Το βαθύτερο νόη-
μα μιας τέτοιας προσπάθειας είναι προφανές: η παιδαγωγική για
νοητικά καθυστερημένα άτομα θα αναπτύξει πλήρως τις δυνατό-
τητές της στην υπηρεσία των αναπήρων μόνον αν αναπτυχθεί και
η ίδια όπως πρέπει. 

Karl Josef Κlauer 
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